

Отзыв научного руководителя
на диссертацию Короткевича Михаила Александровича
«Плюрализм как цель коммуникационных свобод
в конституционном праве Федеративной Республики Германия»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые
(государственно-правовые) науки»

Диссертация М.А. Короткевича посвящена теме, актуальность которой вызвана отсутствием в российской науке конституционного права адекватного представления о современной системе правового регулирования распространения информации в ФРГ. Правовой опыт данной страны важен для нас не только потому, что это ведущая национальная экономика Европейского Союза, который в настоящее время находится в сложных отношениях с Россией. Традиционно Германия была и остается точкой притяжения внимания отечественных ученых юристов, которые пытаются искать в ее изысканной многовековой юридической культуре ответы на российские проблемы. Наша страна заслуженно считается относящейся к романо-германской правовой семье, и подобный подход может выглядеть оправданно. Однако в последние годы немецкий конституционализм переживает такие трансформации, которые заставляют усомниться в способности конституционного права ФРГ отстаивать базовые конституционные идеалы, к числу которых, несомненно, относится свобода слова и печати, а также плюрализм в системе публичных информационных коммуникаций (идеологический плюрализм).

В своей работе диссидент методично препарирует процесс развития немецкой юридической мысли последних нескольких десятилетий в вопросе об информационных (коммуникационных) правах граждан. Показана динамика становления основных научных школ в этом вопросе, их взаимное влияние и результаты их противостояния, которые воплощаются в позитивном праве Германии и в практике.

Автором тщательно изучено как федеральное законодательство, так и законодательство земель ФРГ, прослежен генезис правовых позиций Федерального конституционного суда Германии, оцениваются решения Европейского суда по правам человека, а также правовые акты различных наднациональных институций Евросоюза в вопросах общеевропейского управления информационной политикой.

Особым достоинством представленного текста можно считать чрезвычайно глубокое погружение автора настоящей кандидатской диссертации в изучаемый материал. В работе приведено больше тысячи сносок на судебные решения, законодательство и оригинальные труды немецких авторов, большинство из которых не просто не переведены, но даже и не подвергались осмыслению в российской конституционно-правовой науке. Такая исключительная добросовестность и верность исследовательским задачам имеет не много примеров среди молодых ученых последнего времени. Введение в оборот отечественного государствоведения новых немецкоязычных научных источников будет иметь значение для дальнейшего развития нашей науки не только в заявленной теме, но и в отечественной конституционной компаративистике в целом.

М.А. Короткевич уместно использует в своем исследовании целый ряд теоретических методов научного поиска, показывает здесь себя квалифицированным специалистом, способным тонко управлять мыслительным процессом, оперировать точными научными инструментами для достижения поставленной цели.

Автор проводит последовательное изучение особенностей развития теории и практики реализации в Германии каждой из «коммуникационных свобод», указанных в ч. 1 ст. 5 Основного закона ФРГ. При этом проводится исследование правового регулирования отношений во всех основных технологических подсистемах распространения информации, то есть в сфере печати, телевидения, а также и новых сетевых коммуникаций. Структура работы оправдана ее целью и позволяет проследить траектории взаимного

влияния немецкой правовой теории, законодательства, судебной практики, а также текущей общеевропейской политики.

Представленный текст на примере Германии убедительно показывает риски текущих глобализационных процессов для информационного суверенитета государств-членов Евросоюза, которые с возрастающими темпами теряют возможность держать под контролем или хотя бы оказывать воздействие на информационную повестку внутри страны.

Приверженность докторанта правовым идеалам классического конституционализма (государственный суверенитет, идеологический плюрализм, примат прав человека), которые он стремится защитить от неконтролируемой эрозии, вызванной политическими решениями общеевропейских институтов, также делает честь докторанту и определяет его как состоявшегося представителя профессионального цеха ученых-конституционалистов.

В результате полагаем, что докторская диссертация Короткевича Михаила Александровича на тему «Плюрализм как цель коммуникационных свобод в конституционном праве Федеративной Республики Германия», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и может быть допущена к защите в докторской совете МГУ.051.4.

Научный руководитель

доктор юридических наук, доцент,

профессор кафедры

конституционного и муниципального права

юридического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова

24 октября 2025 г.

С.Н. Шевердяев